

习近平《坚定信心 勇毅前行 共创后疫情时代美好世界——在2022年世界经济论坛视频会议的演讲》单行本出版

新华社北京 2 月 11 日电 国家主席习近平《坚定信心 勇毅前行 共创后疫情时代美好世界——在 2022 年世界经济论坛视频会议的演讲》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

稳字当头看三农

本报记者

大国粮仓怎么稳？

稳面积、稳产能、增效益。
党政同责一起扛，把饭碗牢牢端在自己手中

稳字当头，头等大事吃饭问题。

数千年农耕文明，悠悠万事，吃饭为大。新时代发展中大国，粮食安全，念兹在兹。

“保障好初级产品供给是一个重大战略性问题，中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，饭碗主要装中国粮。”

这是对世情国情农情的深彻洞察，也是大党大国大局的深远谋划。

2021 年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们克服新冠肺炎疫情、洪涝自然灾害等困难，粮食总产量达到 13657 亿斤，比上年增长 267 亿斤，继续稳定在 1.3 万亿斤台阶上。

1.3 万亿斤有多重？

——这是应对各种风险挑战的强大底气。

人们不会忘记，新冠肺炎疫情来袭，许多国家不约而同捂紧“粮袋子”，粮食出口受到限制，全球供应链遭遇冲击。考验面前，我们无论城市乡村，货架上的粮食满满当当，“中国粮食，中国饭碗”让人心中不慌。

历史没有假设。如果不是未雨绸缪、始终绷紧粮食安全这根弦、年年抓紧粮食生产，如何能“任凭风浪起，稳坐钓鱼台”？

——这是经济社会平稳运行的有力支撑。

粮食是饭碗，也是信心。放眼今日中国，从 4 亿人吃不饱到 14 亿多人吃得好，我国以占世界 9% 的耕地、6% 的淡水资源，养育了世界近 1/5 的人口，把“谁来养活中国”的问号远远

放到了身后。

粮价是百价之基，粮食安全既是经济问题，也是政治问题，是国家发展的“定海神针”。稳住大国粮仓，稳了物价，稳了市场，稳了预期，为经济社会发展大局提供坚实支撑和回旋余地，让现代化航船破浪前行。

1.3 万亿斤从何来？

——来自顾全局、谋长远的重大战略。

“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”，2013 年，习近平总书记在中央农村工作会议上对国家粮食安全战略进行了系统阐述，明确提出确保“谷物基本自给、口粮绝对安全”的战略底线。

正是沿着这一战略稳健前行，“单一安全”向“全链条安全”拓展，“产量安全”向“生态安全”延伸，“粮食安全”向“食品安全”推进，三大谷物自给率保持在 98% 以上，口粮自给率达到 100%，人均粮食占有量达 474 公斤，高于人均 400 公斤的国际粮食安全标准线。

——来自范围广、层次深的全方位变革。

“新形势下，农业主要矛盾已经由总量不足转变为结构性矛盾，主要表现为阶段性的供过于求和供给不足并存。”“吃不饱”已成过去，新课题接踵而来，消费升级了，有效供给跟不上。

“跟着厨房调结构，盯着车间管田间。”河南省永城市新桥镇种粮大户刘新全，把小麦“种”在产业链上，3000 多亩地里，普通麦“咻咻”消失，优质麦“噌噌”生长。应对难题，聚焦结构性，发力供给侧，农业供给侧结构性改革深入展开。

多的减下去，缺的调上来。田野里的“加减法”，换来产业结构一手好牌：截至目前，全国优质专用小麦面积占比 37.3%，绿色、有机和地理标志农产品认证数量累计达到 5.9 万个。

——来自夯实实、扎得稳的产能根基。

粮食安全的根基是“能力安全”。有这样一组数据，记录着不断提升的粮食产能：截至 2021 年底，全国建成高标准农田 9 亿亩，农业科技进步贡献率超过 60%，农作物耕种收综合机械化率超过 72%。

礼赞丰收，致敬农民。拥有几千年农耕文明的东方古国，进入新时代，连续欢庆 4 个中国农民丰收节。从牛耕肩挑的传统劳作，到机械化、智能化的现代农业，吃饭这个问题有了更加坚实的保障；从“面朝黄土背朝天”的生存努力，到种地有证书、技术有职称的职业发展，农民这个身份有了前所未有的骄傲。

连年丰收，大国粮仓是否高枕无忧？

“在吃饭问题上不能得健忘症，不能好了伤疤忘了疼”“越是有粮食吃，越要想到没粮食的时候”“如果在吃饭问题上被‘卡脖子’，就会一剑封喉”……句句箴言，字字深重。

于安思危，于治忧乱。大国粮仓面临的现实难题不少。

看国际，百年变局和世纪疫情交织影响，世界进入动荡变革期，全球粮食产业链供应链不确定风险增加。看国内，当前和今后一个时期，我国粮食供求紧平衡的格局不会改变，农产品保数量、保多样、保质量的任务越来越重。看实际，部分地区还存在耕地“非农化”“非粮化”倾向，一些地方把农业结构调整简单理解为压减粮食生产。

重要一年，以国内粮食稳产保供的确定性来应对外部

环境的不确定性，牢牢守住粮食安全这条底线，容不得半点含糊。

(下转第四版)

修复生态 再现古韵

本报记者 颜 珂

石银行步转，山色蔓新绿。在福建福州市，穿行于开园不久的乌山历史风貌区二期，初春的气息已扑面而来。

历史文化名城福州，有着“三山两塔一条街”的格局。其中，“三山”之首的乌山自古就是游览胜地。

沿步道蜿蜒向上，道旁时见老照片，那是乌山修复提升前的旧模样。福州市鼓楼区安泰街道党工委书记黄

勉介绍，乌山历史风貌区全域面积约 25 公顷，曾经仅开放了 15 公顷。

占山而建的房屋，有的因历史遗留问题，解决难度大。历时一年多，乌山共清理拆除风貌不协调建筑 45 栋。如今，乌山历史风貌区的开放面积已扩大到 21 公顷。

近 6.8 公里的山林步道，串起了如今的乌山环形园路，徜徉其间，乔灌错落排，花草傍幽径。“在保护现有大乔木

的同时，又补植了大量绿植，整个山体复绿面积达 5.1 公顷，有树有花有草。”福州市城乡建总集团有限公司乌山历史风貌区保护修复提升工程项目建设负责人吴起飞说。

乌山摩崖石刻多，清障修复更得小心翼翼。工作人员翻阅史料，先摸底、后寻踪。26 处摩崖石刻得以恢复。吴起飞说：“拆除周边建筑时，我们发现基座巨石上有石刻痕迹，立即改为人工清掏，才发现了意外之喜。”

修复后的摩崖石刻成了热门景观。“市民在游览乌山秀美景色的同时，还能感受历史文化的底蕴，这就是咱们福州人的福气！”闽都文化志愿者方杰说。

曹娥江畔、梅坞岭下，一台乡村文艺晚会正在浙江绍兴市上虞区上浦镇梅坞村的文化礼堂上演。舞台前方架着手机摄像，原来，晚会正在视频平台上直播，观众们在评论区你一言我一语，互动频频。

梅坞村乡贤会负责人、晚会导演郑立忠说：“春节期间举办文艺晚会，丰富村民文化生活，是我们村多年的传统。今年，我们把晚会搬进直播间，让村民们能在线上观看，充分感受年味。”

今年春节前夕，有人提议通过直播办晚会，大家纷纷赞成，群策群力促成此事。有些村民是乡村振兴直播生态产业园的带货能手，在直播方面有经验，镇党委委员杜佳苏承诺：

直播晚会 乐享年味

本报记者 李中文 窦瀚洋

“我们来协调设备，产业园也会免费提供指导。”

技术问题解决了，节目怎么选？这几年，村里组建了铜管乐队、腰鼓队、广场舞队等，文艺力量不断壮大。

“一听说要办晚会，大家都积极报名，节目有 30 多个。”郑立忠说。

郑立忠还跑遍村里 300 多户人家，收集到不少晚会的好点子。最终，晚会采用了 12 个节目，在往年的

越剧联唱、莲花落等传统保留节目基础上，新增了诗朗诵、儿童歌舞等新节目。

终于到了正式演出这天的晚上 7 点，晚会在梅坞村村歌《绿水青山好地方》中开幕。

合唱队的方桂娟刚表演完节目，就收到儿子发来的微信，“说是在直播间看到我唱歌了，给我点了赞！”方桂娟说。

新春走基层



初春时节，各地抢抓农时，积极开展春耕春管。图为 2 月 10 日，农民在云南腾冲凤凰山农业生产基地栽种洋芋。

龚祖金 摄（新华社发）

国务院印发

“十四五”推进农业农村现代化规划

新华社北京 2 月 11 日电 “三农”工作是全面建设社会主义现代化国家的重中之重。日前，国务院印发《“十四五”推进农业农村现代化规划》（以下简称《规划》），对“十四五”时期推进农业农村现代化的战略导向、主要目标、重点任务和政策措施等作出全面安排，增强农业农村对经济社会发展的支撑保障能力和“压舱石”的稳定作用，持续提高农民生活水平。

《规划》指出，推进中国特色农业现代化必须坚持十个战略导向，要立足国内基本解决我国人民吃饭问题，巩固和完善农村基本经营制度，引导小农户进入现代农业发展轨道，强化农业科技和装备支撑，推进农业全产业链开发，有序推进乡村建设，加强和创新乡村治理，推动城乡融合发展，促进农业

农村可持续发展，促进农民农村共同富裕。

《规划》提出，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持农业农村优先发展，坚持农业现代化与农村现代化一体设计、一并推进，以推动高质量发展为主题，以保供固安全、振兴畅通循环为工作定位，深化农业供给侧结构性改革，把乡村建设摆在社会主义现代化建设的重要位置，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全面推进乡村振兴。

《规划》安排了七方面发展任务。

一是夯实农业生产基础，落实藏粮于地、藏粮于技，健全辅之以利、辅之以义的保障机制，提升粮食等重要农产品供给保障水平。二是推进创新驱动发展，深入推进农业科技创新，健全完善经营机制，推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，提升农业质量效益和竞争力。三是构建现代乡村产业体系，加快农村一二三产业融合发展，把产业链主体留在县域，把就业机会和产业链增值收益留给农民，（下转第二版）

王岐山在“一个海洋”峰会高级别会议上发表致辞

新华社北京 2 月 11 日电 2022 年 2 月 11 日，国家副主席王岐山在“一个海洋”峰会高级别会议上发表视频致辞。

王岐山表示，海洋是人类生存和发展的重要基础，历史上的“海上丝绸之路”是沿途各国人民通过海洋交流合作、互利合作的生动写照。继往开来，习近平主席提出了构建海洋命运共同体、建设 21 世纪海上丝绸之路倡议。

中方愿同法方“国际海洋共同体”等双边、多边倡议积极对接、协同增效。

王岐山强调，要共同建设海洋生态文明，落实好联合国 2030 年可持续发展目标，打造蓝色伙伴关系，加强海洋环境污染防治，保护海洋生物多样性，兼顾好海洋发展与保护；要共同推动蓝色经济发展，优化海洋经济空间布局，有序推动海上可再生能源开发利用，发展绿色低碳海运业，提升海洋科技创新能力；要共同加强全球海洋治理，坚定维护《联合国海洋法公约》等国际法，稳步推进国家管辖外海域生物多样性养护和可持续利用协定谈判，发达国家要向发展中国家转让海洋技术，保障海洋遗传资源各种利益共享。中方愿积极参加国际航行船舶靠港使用岸电国际合作。

王岐山表示，中国始终是海洋可持续发展的推动者、全球海洋治理的建设者、国际海洋秩序的维护者，将同各国民一道打造和平海洋、合作海洋、美丽海洋。

“一个海洋”峰会由欧盟轮值主席国法国主办，峰会高级别会议在法国布雷斯特举行，法国总统马克龙主持。

R 今日谈

中国冰雪运动的长足进步

石 羚

当中国高山滑雪队选手徐铭甫在男子滑降比赛中冲过终点时，中国高山滑雪运动取得了历史性突破：中国队选手首次在冬奥会高山滑雪滑降项目中完赛；当中国花样滑冰队选手金博洋完成花样滑冰男子单人滑自由滑比赛时，他也实现了自我突破：刷新了自由滑个人赛季最高分……北京冬奥会上，中国

队运动员实现的一个个突破，展现了拼搏精神，让人看到了中国冰雪运动的长足进步。

突破的含义有很多种。摘金夺银、打破纪录，是突破；登上赛场、与高手同台竞技，也是突破；战胜自我、超越自我，同样是突破。运动员在赛场上的每一个突破，都是对奥林匹克精神的具体

实践、对自强不息品格的生动诠释，将激励更多的人奋勇向前、实现新的突破，助力冰雪运动向前发展。

每次前行，都是了不起的进步；每个突破，都凝结着无数汗水。首位踏上冬奥赛场并顺利完赛的中国雪橇队选手范铎耀，历经多年苦练，如今滑出了“自己的第一”；中国单板滑雪 U 型场地队选手蔡雪桐在备战北京冬奥会上“训练的频率很高，一天会练很多套”，终于刷新了她在冬奥赛场的最高名次。他们的故事再次印证了，每一分努力都应该肯定，每一个突破都值得喝彩。拼搏，不只在赛场内，更在赛场外。

党建引领 温暖春运

朱磊
王荣翔

春运期间，江西九江开往深圳北的 G2769 次列车刚从赣州西站发车，车上一名孕妇突发疾病、腹痛难忍。列车乘务组立即启动应急预案，党员乘务员分头行动，一边为孕妇做简单护理，缓解疼痛，一边广播找医生。很快，一名医生赶来，初步诊断后建议立即下车治疗。在征得旅客同意后，工作人员与前方广东惠州北站联系 120 紧急救助。列车抵达惠州北站后，孕妇被及时送医治疗。

遇到困难找党员，需要服务找支部。春运以来，为发挥党组织和党员作用，中国铁路南昌局集团有限公司南昌客运段坚持党建引领，为旅客提供细致周到的服务。

有的列车上实行“列车长吹哨，全车乘务员报到”机制，将来自铁路系统不同单位的乘务人员拧成一股绳。

2 月 7 日，多地出现低温极寒天气，成都东至南昌的 D2238 次列车运行至湖北时，因大雪影响导致列车晚点，一些旅客情绪变得急躁。“吹哨报到”机制随即启动，列车随车乘警、车辆机械师纷纷响应，和乘务员一道做好解释、安抚工作。恰逢用餐点，工作人员积极联系车站争取支持，逐个车厢为旅客送去免费餐食。

党建引领，服务升级。今年春运，南昌客运段还精准对接旅客需求，推出“爱心呼唤器”“小候鸟预约护送”等服务，努力让旅客出行体验更美好。